

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Előfizetési ár:
Hogyodóvra 2 korona 50 fillér. félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
kava s kámaratok emelkedők

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel.

Darányi javaslata.

Vidékünkre nézve is sokszorosan fontos az a javaslat, melyet Darányi Ignác földművelésügyi miniszter a képviselőház elé benyújtott. Röviden megemlékeztünk már erről a nagyfontosságú kormányjavaslatról, melyből legközvetlenebbül érdekei bennünket az, hogy:

1. Hajózhatóvá óhajta tenni, a Marost Piskitől Szegedig;
2. hogy egy új csatornáról óhajt gondoskodni, mely Budapesttől Szolnokig, Dunahasztitól Csongrádig és Szegedig elágazik és
3. Szegeden egy téli kikötőt óhajt létesíteni.

Látnivaló, hogy a 192 milliós vízi beruházásból az a rész, mely új csatornák építésére és a Tisza mentén megoldásra váró feladatok teljesítésére van szánva, meggyénket nagyon közelről érdeklí, de látni való különösen, hogy vidékünk forgalmi fejlődésének minden

érdeke azonos az egész ország forgalmi fejlődésével.

A közvélemény néhány év óta több ízben foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy közveizeinket a modern gazdaságnak és közlekedésnek fel kell használni s ott, ahol akadályokra talál, technikai uton kell elhárítani. Nagy szolgálatokat tett ennek az ügynek Darányi földművelésügyi miniszter már előző miniszterkedése idején azzal, hogy külön folyócsatornázási osztályt létesített. És mikor ez az osztály a műszaki tervekhez közzétette azzal lepte meg a közvéleményt, hogy még az olyan harmadrendű folyócskát is, minő a Hortobágy, hajózásra alkalmas vízi utnak deklarálta, amennyiben a megfelelő technikai művek létesülnek. Hogy tényleg kisebb folyóvizek is alkalmasak hajózásra, ezt már legközelebb a Körös mentén látni fogjuk, ahol Gyulától a torkolatig hajók indíttatnak, mihelyt az öt duzzasztó és hajózó csege elkészült. Egy hajózó csege már készen is van.

Természetes, hogy a folyóknak hajózásra való berendezési munkája első sorban a főfolyókon végzendő, vagyis első sorban a Dunán és Tiszán kell elhárítani vagy megszüntetni aokat az akadályokat, melyek a hajózás útjában állanak s azért is van, hogy a most kért beruházási hitel majdnem fele a két folyó partján végzendő munkálatokra fog fordíttatni. A törvény indoklásában a miniszter kijelenti, hogy még a most kontemplált munkálatok elvégzése után sem mondhatjuk a művet befejezettnek vagy tökéletesnek, mert hogy a vízi utak az ország közgazdaságában arra a fontosságra emelkedjenek, melyet a jövőben betölteni hivatta vannak, arra elengedhetetlen feltétel, hogy a Duna-Tisza és Duna-Száva csatorna kiépüljön. És tényleg a törvény indoklásához csatolt térképen három csatorna-tervet is látunk előrajzolva, az egyik Budapestet Szolnokkal, a másik Budapestet Csongráddal, illetve Szegeddel, a harmadik Vukovárt Samáccal kötné össze s úgy tudjuk, hogy

TÁRCA.

Amerikai levél.

New-York. 1908. III. 28.

Kezves Dórárn!

Most, hogy kiáltt már az a fa, amelyből árboot csinálnak arra a hajóra, mely hivatta lesz levelemet hozsád vinni, itt az ideje, hogy epistolámat megkezdjem. Hozsád még a te megbosszantásodra: hozsra epistolámat. Hisz van hozsá elég időm, minthogy egyik hajó térsaság menetrendjében sem található még fel, hogy mikor is indul már — az a hajó.

Te persze azt hissed, hogy sohasem indul s majd akkor sem akarod elbinni, amikor már meg is érkezett és kezében tartod levelemet.

Mát bizony édesem, most már könnyebben lélegzek fel, mert a bevezetésének szerencsésen tal vagyok és áttérhetek a — körülvezetésre. — Ugyanis az a szándékom, hogy körülvezetlek ebben az ismeretlen,

nagy városban s betekintünk hol itt, hol ott, amíg csak — már azt akartam mondani, hogy a lábam — a jobbik karom bele nem ferd.

A város maga, a felhőkareolótól eltekintve, meglehetősen monoton külsejű. Kilecsendrésse az épületek vörös téglából épült s esztí a város böles vezetősége, biraság mellett tiltotta meg, hogy az utakon bibak szabadjakra engedtesselek. Ez a tilalom persze nem áll az ökrökre, minek folytán ez a fajta cseresznya található New-York aszfaltján. Persze, hogy ez utóbbiak a kétlábúak osztályába tartoznak; de hisz más megnevezést nem érdemelnek, mert napról-napra hussák a jármot, hogy jászolukban legyen harapnivaló. Ez az egyedül, amiük van, mert még csak rendez lakásuk síacs.

Itt egyáltalában csak a feléd tiszerekek van fogalma arról, hogy emberek hogyan laknak. Az átlag úgynevezett — négyesbős — lakásokban él, melyek köztül az amerikai önépítkezés folytán csak az egyik utcái, míg a többinek az utolsó s a háttérbe nyílt kivéve — még csak ablakja síacs, és a

konyha is szobának számít. Lakáskereséselek közben, főleg az East oldalán, magam is nem egyszer láttam egész familiát a konyhában tanyázni. Ezeknek az embercekek csak Pénz ó felsége imponál. Make money — az a valasz, ha apraját nagyját kérded, mi értelme van e folytonos robotolásnak,

Az apa reggel munkába megy, az anya ugyanezt, tessai vagy a depertementstorokban szaladgál körül s ha nem is vásárolhat amit szeretne, legalább körülnez s álmokat szó, hogyan is lenne az, ha pénze volna. A gyerekek ezalatt az isten gondjára s a maga emberiségére van bízva. Schol a világos, — pedig sok helyet megjárta már — nem láttam még annyit gyereket szabadjára bocsájtva, minden felügyelet nélkül, mint itten. Pedig az amerikai bolondja a gyerekekek. A kölyök, akármilyen vásott, elnézésre vannak iránta s nem egyszer láthatod, hogy 4-5 lly szőpreményá csemete akkora tüzet rak az utca közepén, hogy megijed az ember az elfajta mulatságtól. A szűlök ellenben mosolyognak rajta s gyönyörködnek, hogy milyen smart kölykük van.

Tüdőbetegségek, hurutok, szararkühöges, skrofózis, influenza
ötven fillérben tucat és arcos ötlet naponta szíves.

Sirolin

Használati útmutató és a készítés módjáról
szívesen küldök, valamint, az árakról.

Mindegyik értékesítési helyen és kórházban, mindenütt
„Roche“ javaslata ajánlott.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sv.)

„Roche“

Használati útmutató és a készítés módjáról
szívesen küldök, valamint, az árakról.

ezek a csatorna-tervek szintén annyira előrehaladt munkában vannak, hogy a vonatkozó törvényjavaslatot a kereskedelmi miniszter legközelebb a képviselőházban be is nyújtja. S így, ha ezen csatornautek létesülnek, Budapest felé a Tisza völgyéről hatszáz, Fiume felől négyszáz kilométerrel kevesebb utat kell a hajóknak tenniük.

A miniszter az indokolásban kijelenti, hogy a munkálatok sorrendjét az évi költségvetésekben fogja bemutatni, de a főbb elvekre már most készséggel nyilatkozik. A hajózás szempontjából végzendő munkáknál oda fog törekedni, hogy első sorban a vízi közlekedés legnagyobb akadályai a Dunán, a Tiszán, Száván és Dráván átvoltíttassék el. Amíg ezek a munkálatok folynak, a mellékfolyókon csak lassabb tempóban fog a munka haladni s azután oly sorrend szerint, a hogy a hajózás közgazdasági fontossága kívánja, tehát a Begán, Körösön ahol már hajózási munkálatok folynak is. Különösen sürgősnek jelenti a miniszter a csatornázási munkálatok megkezdését a Kulpa folyón, amelyet Károlyvárostól Sziszekig, csatornázással tesznek hajózársra alkalmassá.

Mindezekből kitetszik, hogy abban a törvényjavaslatban, amelyet Darányi földművelésügyi miniszter bemutat, jól lehet az árvédelmi szempontokat sem hagyja figyelem nélkül: a hajóztatás elsőrendű tényezőként lép előtérbe úgy a Duna mint a Tisza völgyében és akik a tervező munkálatokat véggezték, tudatában voltak annak, hogy

a víziut a nyers- és tömeggárú mozgósítására való elsősorban. A vízi utaknál tehát pontokig kell felhatolni, ahol tömegszállításra alkalmas anyagok bőven vannak s ugyszólván a követ, ércet, kőszénét közvetlen a bányából lehet a hajóba berakni. Azért végzik el a Sajónak Bánrévéig hajózhatóvá tételét, majd a Marosét Piskiig, a Beagét Tolovecig, a Sióét a torkolattól a Balatonig. Európában csak Poroszország vetekedik velünk, ahol aránylag kis költséggel oly sok vízmű lenne létesíthető, mint Magyarországon. A szőke Duna hazánkban lévő szakasza a Volga után a leghosszabb folyami víziut s mellékfolyóival 2430 kilométerre kiterjedő olyan vízhálózatot alkot, melyhez hasonlót sem a Rajna, sem az Elbe, sem Európa egyetlen folyója fel nem mutathat.

A jövő programja tehát a következő: A folyamok mellett létesülnek duzzasztó művek, vízkamrák és hajóző cségek s ezekkel az olyan folyó is, mint a Vág, melynek sekély medrében a tót tutajos káromkodva elakad ezután két méter mély bemeletési hajók fognak vígan fűtülni s eleven kereskedelmi életet hozni. Szép tavunkra, a Balatonra is, a Siófoktól Paks felé vezetett folyó csatorna létesítésével egy új jövő vár s valóban a mérnöki tudománykalapot kell emelni, midőn előáll olyan tervvel, hogy a kis Sió és Sárvízen gözhajókat fog jártni.

Az általános választói jog. A fővárosi sajtóban csaknem naponta folytatódik

De hagyjuk el e kiváltságosokat és menjünk egy blockkal kelet felé. Este van, de varrógépe fölé hajolva találjuk a férfit, kit Morris Rosenfeld oly meghatóan dalol meg világhírű dalaiban. Az a szabó csak vaekában, a nagyvállalkozó számára dolgozik, de nem egyszer esik meg vele, hogy amúgy is kurtára szabott béréhez nem járhat. Jön pl. az egészségügyi biztos, beteget lát a házában s elviteti — a ruhát, nehogy a fertőzés terjedjen. — A modern humanizmus! A beteget otthon hagyják, hisz a kórházak szűfölvá vannak s legfeljebb az — érdekes esetnek szoritanak még helyet, de a segény munkáit munkájának gyümölcsétől megfosztják.

Ne időzzünk soká a nyomorral, hiszen uton — utóféln találkozzunk vele, szerlele formában. Köveessük inkább azt a tömeget, mely a város egyik legnépesebb tereére vonul. Az Union Square-en vagyunk, hol a vörösek meetinget hirdettek a munkanélkülieknek. A rendőrség persze betiltja az ilyen gyülekezést, de ezt csak a beavatottak tudják s nem csoda tehát, hogy vagy tízezer főnyi nép kíváncsi a történendőkre.

Beszédet a tilalom folytán persze nem

a találgatás, milyen lesz az általános választói jog, minő elvek képezik annak az alapját s a reform életbeéltetése minő hatással lesz a politikai pártokra, főképp a koalícóra. Most a Pesti Napló-ban olvasunk cikket, mely a néppárt tagjait ugratja a koalíció ellen azzal az indoklással, hogy A ndrássy gróf reform terve a néppárti szavazók számát fogja leginkább csökkenteni, a néppárti képviselőknak áll tehát érdekében hogy a tervezett reform miatt haza lépjenek. A cikk ekkép hangzik:

Az általános választójogra vonatkozó javaslatok — mint biztos helyről tudjuk — a belügyminisztériumban már egészen elkészültek. A plúralis szavazás cívén alapulnak és a hármas szavazati jogot léptetik életbe. A szavazást a belügyminiszter nyitlnak tervei s az új választói törvény negyvennél szaporítja meg a mandátumok számát. A javaslatokat minden választásig szerint csak összeel nyújtják, de A ndrássy Gyula gróf belügyminiszter azokat még május hónap folyamán be fogja mutatni az uralkodónak.

Nagyjában ezek a részletek jutnak ma a javaslat tartalmából tudomásra. A legnagyobb hatással a néppárt tagjaira voltak, akik előtt kétségtelenek, hogy existenciális kérdés a javaslat ötletéből és alkalmából elhagyniok a koalíciót. A javaslat a szavazati jogot a magyar iras olvasashoz köti s ez a néppárt mandátumai kétharmadrésznének az elvesztését jelentené. A párt tagjai tudják, hogy vagy idefenn buknak, vagy a kerületekben. És már most kétségbeesett küzdelemre készülnek a választói reform miatt.

A párt érdekei pedig a reakciós táborot egysorba állítják a szocialdemokraták-

Az utcai élet aszerint változik, hogy milyen negyedet járunk. El sem képrehető nagyobb ellentét, mint pl. a nyomor lézské, a getho utcaja és például az 5. avenue. Mindkettő mesésen népes. A különbség csupán az, hogy míg az elsőben vagy 5—6000 push cart mozog, melynek mindegyike egy mozgózület ezerfajta árúval, addig az utóbbiban ezt a forgalmat az ezerszámra száguldó autók pótolják. A getho a piszok és a hívók tanynája, — a fűthe avnet a hitetlennek lakják s itt a fény és pompa dominál. Micsoda pompa! Arról közönséges halandónak fogalma sincs a márványpalota valósággal koldús-künyhő, ha a milliókat érő berendezéséhez viszonyítjuk. Akány Krózsza van ennek a városnak, annyi példányát láthatod egyik — másik világhírű ó-világi épület másánál. A Trianont megtalálhatod itt, mint az Alhambrát, mely utóbbinak boldog tulajdonosa csak néhány nap előtt adott egy felátást, mely hozsávétolóság becélsé szerint félmillió dollárba került. Termelt ugyanis egy kaliforniai látkeppé varázsolhatta, élő fákkal, élő madarakkal és oly villamos fényhatással, hogy a lenyugvó nap az ég peren én sem látszik természetesebben, mint az a mesteri imitáció.

hallhatunk, de ennél iszonyubbat. Egy fiatal, 21 éves Oroszországból ideszakadt zsidó fiu bombát vetett a rendőrség ellen. A bomba koran pukkadt szét és egy ártatlan embert ölt meg! Munkanélküli volt — s immár ninesenek gondjai. A bombavető mindkét szemét és jobbkarját áldozta fel a tett propagandájának s leirhatatlan kínok között viszik a kórházba, mint közbeeső stációra, mert hiszen a holnapot aligha éri meg.

Ez déltán háromkor történt és este hét órákor — ebben a gyorsan élő világban — minden el van felejtva, s az ugyanazon az Union Squareon levő színházak, muzik és egyéb amusemekont ezerszámra fogadják magukba a mulatnivagyókat. Ha kérdésed tölük, nem e borzonganak meg a szerencsétlenség színhelyére manni a tett után pár órával — mulatni, igazai amerikai választ hallhatsz: „The life is too short!”, Nagyon kurta az élet arra, hogy megtörtént dolgok felett töprengjünk.

Ez jellemzi az amerikaiat. A legnagyobb személtelő se érinti öt 24 órán túl. A pillanatnak él és ezért kismámithatatlan természetű. Pl. azt hallja, hogy egy bank igazgatója ott hagyta az állását. Gyanút fog, szalad a bankba

ENERGIN

EGY EGÉSZ DOBOZ ÁRA 2 50 KORONA.

Kapható a gyógyszerárakban, de biztosan az **ENERGIN VÁLLALATNÁL PÉCSETT,** mely 8 dobozt bérmentesen szállít.

Leghatározottabb és legizletesebb hízoló és vértisztító szer

Számos előkelő orvostanár és szaktekintély által kitünő eredménnyel **kiprobálva!** 10—1.

GYERMEKEKNEL: Siettetni a járást és fogzást, előszítja a mirigyeket és az ótvast — biztosítja a csontok és izmok ép fejlődését — javítja és rendezi az emésztést.

FELNŐTTEKNEL: Utóleráhetetlen vérképből, gregéjeldőknél erősebb és mirigyelőelő szer, — mellbajoknál megújítási az izmokat és elősegíti a gyógyulást.

kal. A meginduló harcban a néppárt a leg-radikálisabb választói reformot fogja követelni: az irás-olvasást, anélkül, hogy csak a magyar anyanyelvűekre szorítsanak ezt a feltételt, a tithos, az egyenlő és a kötelező szavazást. Ezt tartják a legnagyobb garanciának. És mivel itt összeszűkösödnek a koalíció álláspontjával, sietve le fogják vonni a következményes elenzékbe mennék.

— Öngyilkosság volna tovább koalícióban maradni, — mondta egyik előkelő néppárti politikus. — És kedvesebb alkalom a kiválásra, mint most, amikor a függetlenségi párttal szemben a népjogok védelmének hangostattásával tehetjük ezt, el sem képzelhető. A Barkóczy-ösztendél természetesen nem kerestük a kenyértörést. Itt nem fogjuk kerülni.

Egyébként a katolikus népszövegség alakítása is összefügg a választói jog kérdésében vírható kérdésekkel. A népszövegségnek ma már 78,000 tagja a 1200 vidéki szervezete van, különben pedig egészen a néppárti rendelkezésre áll. A népszövegség segítése főleg lenni a pártnak abban, hogy az általános választói jog életbeléptetése előtt, néhány hónap alatt szakszerű tanácsot nyújtson meg iránt elvannak. Minden faluban a pap és a tanító képviselője a népszövegségnek. Ezek pedig szakszerű szállítások a néppártiak szavazókat.

Munkaadók és alkalmazottak.

A fontosabb teendővel megbízott ipari alkalmazottak, magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak munkaviszonyáról az új ipartörvényjavaslat külön intézkedéseket tartalmaz. Ezen kívül intézkedések szociális jellegű lényege a következők:

1. A munkaadó ezen alkalmazottakkal

okvetlenül írásbeli szerződést tartozik kötni, melyben meg kell jelölni:

- a) Az alkalmazás minőségét.
- b) Az alkalmazott munkakörét.
- c) Az alkalmazott részére biztosított fizetést.

d) A munkaviszony időtartamát.
2. A munkaadó ezen alkalmazottainak minden évben szabadságidőt tartozik adni és pedig:

- a) Egy évi szolgálat után az első tíz évi szolgálat alatt 14 napot.
- b) A huszadik szolgálati évig 21 napot.
- c) A huszonötödik szolgálati évig 28 napot.
- d) A harmincegyedik szolgálati évig 35 napot.

e) Ezen túl 42 nap az alkalmazott szabadságideje.
3. Ha az alkalmazott szolgálata teljesítésében véletlen betegség, vagy baleset miatt ideiglenesen gátolva van, a fizetésre való igényét hat hét tartamig nem veszti el.

4. A felmondási idő a következőleg van szabályozva:

- a) A szolgálat első három hónapja alatt mindkét részből két hét a felmondási idő.
- b) Három hónappal hosszabb, de öt évet meg nem haladó szolgálati idő esetén, oly alkalmazottal, ki 2400 koronánál több évi fizetést vagy bért nem kap, mindkét részből hat hét a felmondási idő.
- c) Öt évnél hosszabb, de tíz évet meg nem haladó szolgálati idő esetén a felmondás három hónap.
- d) Tíz évi szolgálat után hat hónap.
- e) Oly alkalmazottakkal, akik évi 2400 koronánál több fizetést vagy bért kapnak, a felmondási idő: három hónaptól öt évig teljesített szolgálat után három hónap.
- f) Öt évtől tíz évig teljesített szolgálat után hat hónap.
- g) Tíz évi szolgálat után egy év a felmondási idő.

4. Ezeknél rövidebb időt a munkaadó a maga részére közzétett megállapodással sem köthet ki.

Kétségtelen, hogy a törvényjavaslatnak ezen rendelkezései bizonyos magánjogokat, melyeket eddig mindenki a saját tetszése szerint gyakorolhatott, érzékenyen megérint, mondhatnánk, hogy: bizonyos mértékig jogszférát gyakorol: mert kényszeríti a munkaadót, hogy írásbeli szerződést kössön alkalmazottjával és eltiltja attól, hogy szóbeli megállapodással is szerződhesen.

Kötelezi a munkaadót arra, hogy alkalmazottjainak szabadságidőt engedjen; hogy betegség esetén is hat hétig fizesse az alkalmazott illetményét és hogy a felmondási időt is a törvényben megállapított időtartamban állapítsa meg és e részben kimondja, hogy még a kölcsönös megállapodás sem érvényes, ha a felmondási időt a szerződés rövidebb időtartamban állapította meg.

Világos, hogy a javaslat az alkalmazott egyének szociális védelmében s e védelem érdekében feltétlenül felnyitotta azt a szigorú korlátot, melyet a magánjogok tisztelete eddig mindig ilyen törvényalkotás előtt sérve tartott.

A munkaadók valószínűleg ezen jogi sérelmek miatt fogják támadni a javaslatnak fentebb idézett rendelkezéseit, míg az alkalmazottak valószínűleg nem is lesznek teljesen költögetve azzal a védelemmel, melyet nekik a javaslat nyújt.

Az alkalmazottaknak a saját sérelmeik korrekcióját nem lesz nehéz megtalálni, mert nekik módjukban áll és joguk lesz egy szerződés, ahogy akarnak. Az alkalmazottak, ha nem teszik nekik, hogy belépésük után az első három hónapban két hét felmondással elbocsáthatók legyenek, kiköthetik, hogy a felmondás ezen idő alatt is hosszabb legyen, vagy rövidebb, sőt kiköthetik, hogy a későbbi szolgálati évek után is mennyi legyen a felmondási idő. Kiköthetik, hogy betegségük miatt az illetményeik folyósítását egyáltalában nem lehet tőlük megtagadni, sőt a szabadságidőből is annyit követelhetnek, amennyit ők maguk akarnak.

A munkaadóknak ezen jogai korlátovala állanak, mert ők a szerződésben ezen törvényes feltételeket semmi szín alatt meg nem rövidíthetik.

Mind ezeken felül kötelesek lesznek a

kiszédni a betétjét, Megtudja ezt a második a 24 óra alatt a bank oly berut előtt áll, hogy további 24 óra után a 60 millió alapítókéval dolgozó vállalat becuklja bódét. Egy-két hónap múlva azután minden el van fejezte s ugyanaz a bank ismét kinyitja kaput s ime az első napon ugyanattól az első, második embertől körül 2 milliányi betétbe jut.

Az amerikai efajta rációja mában is nyilvánul. Vegyük csak a színházakat. Az egyetlen német színház évek óta agonizál. Egyik direktor a másikat éri, míg a vállalat szerencsésen a sir széléhez jut. Mit tesz ilyenkor az amerikai direktor? Nem választ egy harmadosztályú temetőt, csöndes részvét kérésével, ellomban egy első osztályú szentéi óval pattan ki. Egy új, még sohaem látott fényes német színház építést hirdet, — s fel is építi majd októberig. A számítása bevált, s ma, amikor még egy hó sínce lerakva a színház céljára, a terv alapján már minden páholy bérbe van véve. Így hát itt az újdonság ingere! S miuthogy ezáltal biztosítva van a finanszíris rész, Rammfeld direktor nyugodtan kereshet művészi erőket.

Sok ily színház művésze van New Yorknak. Vegyük csak a 42. utcában levő Hammersteinoperát. Nemrég még az opera ég-

boltján csak egy csillag ragyogott: a Kohnbéli ánykésedet Conried csillaga. Ez letűnt és az új csallagot. Hammersteinnek hívják. Hogyan jutott fényességéhez? Megmondom. Mult év január 8-án operája 100,000 dollár deficitelt dícselkedhetett. Elérkezett tehát oda, hol mindent reszkirozni kellett és belement a rizikóba.

Tetrazaínit estékinti 3000 livre fizetéssel szerződöttette s ma nemcsak a deficitet térült meg, de nem megvetendő haszonnal zárta le a szezonját. Egy coup az egész s ezt szerencsésen megcsinálta az egykori szivarkészítő ifju.

Ily sikert nem nézhetett nyugodtan a konkurrens Metropolitán s ha újcsallagot nem is, de búbabotot kérestit. Talált is; a Conried fejtét. Így jutott aztán a Metropolitán Diebel-Mähler és még négy ember vesztése alá, Hatan fognak tehát ott direktorokodni, de legalább is »kétfelé» fog szakadni az egykori oly hatalmas mintézet s ha a jelek nem csalnak, úgy lassan Hammerstein részére készíttik ott elő a vezetőállást. Ez idő szerint a két operaház között máris van egy megállapodás, mely szerint Hammerstein a Metropolitán anciennitását elismerve, német operákat nem vesz fel a műsorába.

De nemcsak az Operák versengése méltó a figyelemre, az operett-színházak is kitesznek magukért. A „Lustige Wittwe”-t két színházban és megannyi bummban játszik, de azért Strauss is szóhoz jutott s ma a »Wai-zertraum» keringőjét is majd egy gyakran hallhatod, mint a sípiadaba jutott »Vig Özevgy»-et.

Míg e darabok állandóan tartják magukat, addig a home made darabok egy-két hét után lekerülnek a műsorról, hogy vándoratra keljenek. Ez utóbbiak zenéjét a félnek meg kell szoknia, hogy tetszessen, a szövegek pedig többnyire szóra sem érdekes. Fődolgoz a kiállítás s ezen a téren Amerika határozottan vezet.

Egyelőre csak ennyit a színházokról. Menjünk ellomban a színházlátogatók után, akik egy cab-ben ép most hagyják el a színházat. Hallhatjuk, amint a bennlők — egy férfi meg egy nő — a kocsisnak kiadják az órát: »Café Martine. Kövessük őket. Nem kell nagy utat megtennünk. 3-4 block s máris ott vagyunk ha az embernagyságu vilámos betűk nem is hirdetnék a tulajdonos nevét nem engedne bennünket észrevétel nélkül tovább indulni az a néhány száz autómobil s privát-cab, mely a Café előtt áll. Nem a

INTIM MÚLATÓ (MOZGÓ FÉNYKÉPEK)

Ma és minden este a „Központi-Szálloda” disztermében

állandó tanulságos, szórakoztató előadásokat tart, mérsékelt belépti-díj mellett.

munkaadók az írott szerződésben az alkalmazott munkakörét is pontosan meghatározni, amiből az következik, hogy az új törvény életbe lépése után minden alkalmazottnak joga lesz az olyan munkakörhöz, melyek az ő munkakörén kívül esnek, külön díjazást követelni, vagy pedig a munka teljesítését megtagadni.

Tudjuk, hogy éppen a fontosabb teendőkkel megbízott ipari alkalmazottak, a magánintézmények és a kereskedelmi alkalmazottak munkakörének pontos megállapítása rendkívül nehéz és már előre látjuk, hogy ez igen sok vitás kérdésre fog okot adni.

Mi nem látunk semmi veszedelmet abban, hogy az alkalmazottak szociális érdekeinek védelmében a törvény szükségének érzeli, hogy bizonyos magánjogi korlátokatonthelyezkedjék. Ellenkezőleg, helyesnek, szükségessé és elkerülhetetlenné tartjuk, hogy ez a munkaviszonyok rendezésénél feltétlenül megtörténjék. E részen mi még továbbmennénk és ahol csak lehet, és a do ut des elvei szerint meghatároznánk:

a) az alkalmazott által teljesítendő munkamenyiséget;

b) bizonyos fontos állásoknál, például gyárigazgatóknál, üzletvezetőknél stb. a szerződés tartamának legkisebb idejét;

c) a felmondás teljesítésének törvényes formáját;

d) a próbaszolgálatra való szerződésnek szigorú korlátozásait;

e) az alkalmazottnak azon jogait, melyek őket oly esetekben illetik meg, midőn önhibájukon kívül, vagy éppen a munkaadó hibája miatt kénytelenek állásukból távozni;

f) az alkalmazottnak nyugdíj, vagy végkielégítési igényeit.

Egyáltalában azt tartjuk, hogy a munkaadóknak rendkívüli érdeke, hogy alkalmazottaik nyugalmi biztosítva legyen és hogy ezeknek munkahelyén, képességük és munkakerje fokozott mértékben szolgálatára nyíljon annak a munkakörnek, melyet az alkalmazottak betöltenek. Ezt a célt kétségtelenül minden munkaadó a legnagyobb készséggel hajlandó szolgálani, még magánjogi érdekeinek esetleges megconokításával is, de a törvény rendelkezésének nem szabad olyan intézkedéseket tartalmaznia, melyek vitás kérdésekre adnak alkalmat, melyek az egyenetlen és a munkarend akadályozására szolgálnak s melyek az érintettek a munkaadó és az alkalmazott szempontjából nehézséget tesznek.

Az új ipartörvényjavaslatnak itt ismertett része még érdeklődést és sok megfontolást igényel.

legelőkelőbb-érted legdrágább-hely Martin apó háza, de egyike New-York legnyosabb helyiségeinek. Egy százszor nagyobbított mása a párisi Mannának, de azal a különbséggel, hogy itt-ha a nők arca nem is ment az itt annyira divó szépítőzerek-től-vendégek tökéletes ladyk és gentlemanok. Szinte Európában éri magát az ember Martin apónál s önkénytelenül is vissza-visszaául az emlékezés a még nem rég multba. Szinte lehetlennék képzéljük, hogy itt vagyunk messze mindenkitől, ki szivankhöz, közel áll, — meszsze idegenben-egyedül.

Puff neki, — hiába akartam palástolni, mégis csak kilyukadt! Minthogy azonban az ilyen érzés nem jó pajtás, nem is engedtem, hogy további kalamazósunknál társunk legyen. De sajnos, nem por ez, amit csak egy könnyű csizmának a számáról, a meg azon kisértélfolyban is aközis — itt a baloldalon.

Egyszerű befáradtam, és Döröm, állapodjunk meg tehát és halasszuk a folytatását máskorra.

Isten veled! Olvete esőköi benneketek nagy szeretettel

A r a n k a.

Közi: DÓRA,

Ujdonságok.

Szentes, 1908. április 7.

— Emlékeztető. A Csongrádmegyei Gazdasági Egyesület ez évi rendes közgyűlése, Cicatrieis Lajos dr. egyesületi elnök elnöklése mellett, ma délelőtt 10 órakor tartja, az egyesület saját helyiségében. A közgyűlésre újból felhívjuk az egyesületi tagok figyelmét.

— Alakulás, tisztújítás. Szentes város újképviselőtestületét, mely voltaképen 10—12 tag kivételével — egészen a régi, mert a volt tagokat foglalja magában, — f. hó 15-én, pénteken délelőtt 9 órára hívja össze alakuló közgyűlésre Cicatrieis Lajos dr. alispán, mint a városi tisztújítások elnöke. Az általános városi tisztújítás az erre következő napon, f. hó 16-án, szombaton történik az ezen napra összehívott tisztújítóségi gyűlésen.

— A dunántúli parasztforgongás. Harom dunántúli vármegyéből, Somogyból, Tolnából és Baranyából nagyszabású parasztforgongás híre érkezik. E hír szorint egy Szemere Kálmán nevű ember „Szabadgadzák egyesület” címén egyesítette 56 község földmivelő népet, akiket lázító tartalmú iratokkal és falragaszokkal izgat a papok és a szidó berölk ellen. Ezt a Szemerét a dombovari járás főszolgabiraja ki is tiltotta a járas területről. Ez ügyben két nyilatkozat is látott napvilágot. Az egyiket a belügyminiszter tette közzé a féltárgyalatos „Magyar tavisirati Iroda” újján s megerősíti e Szemere kitiltásáról szóló hírt, amely kitiltó végzés most második fokú előzetes véget az illetékes alispán előtt fekszik. De a forgongás híret hivatalosan túlzottnak tartják s aggodalomra nem látnak okot. A lázító tartalmú falragaszokat átvetették az ügyészséghez. — De nyilatkozik az ügyben maga Szemere Kálmán is, aki kijelenti, hogy a szakcsi kerületben a néppárti papok népbolondításával egyesítette a népet, amelytől a papok egyenkint egy korona tagsági díjat szedtek a katolikus szentegylet és a „Néppárt” című újság céljaira. Ő, mint a szakcsi függetlenségi párt elnöke, az ellen indított ellenkelet és egyesítette a népet a szabadgadzák egyesületében. A vád, hogy arató-sztrájkra izgat, vagy paraszt-lázadást készít elő, teljesen alaptalan. A papok azért gyűlölik, mert a kerületből húsz pap alatt kiirtotta a néppártot.

— Törvénytervezet a kivándorlásról. Andrásy Gyula gróf belügyminiszter a képviselőház tegnapi ülésén új törvényjavaslatot terjesztett be a kivándorlás szabályozásáról.

— Fráter-est. Lázasan folynak az előkészületek a játékony nőgyűlet f. hó 28-ki Fráter-estélyére, mely iránt a közönség legselesebb rétegeiben is olyan nagy ma az érdeklődés, hogy aki belépőjegyhez akar estén jutni, jól teszi, ha minél előbb eljegyzi azt Csergő Károly dr. nőgyűletitárnál. Az estély műsorában maga Fráter Loránd, a kiltető énekes és hegedűs harmadik számot, kísérfő Tarnay Z. zongoraművész egy számot foglalt le magának. A musor több számaiban helybeli erők szerepelnek akik szorgalmasan tartják a próbákat, hogy méltóan illeszkedjenek bele a művészi estély keretébe és teljes művelzetet biztosítsanak a közönségnek.

— A szabadságot katonák utazása. Bécából jelentik, hogy a hadügyminiszternek sikerült az idén olyan megogyezést létesíteni

a magyar, az osztrák és boszniai vasútk igazgatóságai között, amely az aratási időre szabadságot katonák számára lényegesen könnyebbé teszi. A vasútkat ezert az aratási szabadságra hazatérő katonáknak, még ha polgári ruhában utaznak is, úgy az oda, mint a visszavivó útra, az aratási szabadságolási jegy egyszerű felmutatása ellenében nygnaazt a menetdíj-kedvezményt biztosítják, mint minden katonai személynek a szolgálaton kívül, egyenruhában tett utazás alkalmával. A kedvezmény jegy a személyvonatok harmadik osztályára szól. A hadsereg rendeleti közlönye leglabbli mellékletében közli majd az egyszemély részletes határozmányait.

— Lezállították a bankkamatlibat. Lapult előző számában jeleztük, hogy az osztrák-magyar bank a cantörtöki gyűlésén valószínűleg le fogja szállítani a bankkamatlibat. A bank főtanácsának Bilinszky lovag főkormányzó előklése mellett, cantörtökön Budapesten tartott gyűlésében tényleg el is határozta a kamatlibnak fél százalékkal való lezállítását. A f. hó 8-tól kezdve tehát raltók, varrások és értékpapírok lezállításánál a bank kamatlib 4 százalék, államjárdékot, sóbányajegyek, magyar klastári jegyek és bankzáloglevelekre való kölcsönöknél 4 és fél százalék, más értékpapírokra való kölcsönöknél pedig 5 százalék.

— Bágyadtan és nyomorultan érzem magam. Majd minden nap hallható ez a felajdulás azokban a családokban, melyek a hiányos táplakozás folytán a ver szükségessé alkatrezeit — a vörös vérszejtet — nélkülözik, amelyek feltétlenül szükségesek ahhoz hogy magunkat épnek és erőteljesnek érezzük. Ennek következtében szükséges egy olyan készítmény használata, mely a vörös vérszejtet pótolja és erre a legalkalmasabb a Ferromanganin. Ezen tulajdonságán kívül megszünteti még a gyomor és az emésztés összes zavarait, emeli az étvágyat, úgy hogy gyógyhatása rövidesen észlelhető. Ha elolvassa az alanti nyilatkozatot, hogy a Ferromanganin egyes egyedül szer a test erősítésére és beteges állapotainak megszüntetésére. Gulyás Antal szabolcsmester Jászaköszögygyőrről a következőket írja: Örömmel szívetek önt tudatni, miszerint a mult hó utján rendelt két üveg Ferromanganin egészségemre igen nagy hatással volt. Azóta a hiányis inger, fejfájások és minden más bajom, Istennek hála megszuntet. Nagy étvágyam van, amit csak a Ferromanganin ottovassagnak köszönhetek, amelyet minden rokonnak, barátának, ismerősnek és mindenkinél forrón fogok ajánlani. Ön fogadja érte hálas köszönömet. Egy üveg ára 3 kor. 50 fillér, kapható gyógyszerkerakban és Török Józsefnél, Budapest VI. Király-utca 12. Kapható Szentesen a Magyar Királyhoz eimsett gyógyszerterában.

— Ki a legény a csárdában? Dorozsmán a mult év Urnapján a legények mulatságát rendezték az alvégi és a felvégi kocsmában. Miféle felé az alvégi legények árucaitak a felvégielkhez, ott azonban nem részeseleték valamit szives vendéglátásban; kitésekelteik őket azzal, hogy maiaadjon minden legény ott, ahová való. Az alvégi legények erre el is vonultak bekésségesen. Csak két legény kötötte meg magát: Molnár Sándor, meg Molnár Mihály, akik előlva a kocsmasajtót, kihivónak kiállottak rá az ott mulatók felvégielkre, hogy majd megmutatják nekik, ki a legény a csárdában? — Már hogy ki a legény a csárdában? — kaptak el a szót a felvégielk. Ez hamarost elődli. Kimentek a kocsmasajtó elé és ott úgy elverték a Molnár-testvéreket, hogy lepedőben vitték haza őket. A szegedi törvényeszek a napokban foglalkozott az ebből keletkezett bűnüggyel s a főtérnyalás rendjén a híres felvégi legények közül tizenegyet három-három évi fogházra ítélte.

— Művészkabaret. A városi tisztviselők nyugdíjalapja javára, neves fővárosi művészek kabaret-előírt rendeztek tegnap este a színházban s ugyanez a kis művészgárda, ugyanaz az szép céla, ma este is tart kabaret-előadást. A derék gárda tagja jórészt jóismerősök a mult évi itt szereplésük idejéből. Más a y a l Arankát, a kiváló énekesnőt akkor tapsokkal halmosta el — méltán — aközönségünk művészi énekéért, G ö n d ö r A r a ról országosre ismert és kedvelt káplánokos s a t r u a l t többi tagjais, P a t a k y Vilma, P o g a n y Bella és a zenekíszeretét szolgálató H ü b e r Sándor, mind olyan kiváló erők, akiknek éneke, játéka mellett, különösen, hogy a konferenziár tisztét A d o r j a n László fővárosi híriapíró tölti be, igaz műveléssel, kellemesen szórakozhat a közönség, melynek a nemes céla való tekintettel is szives figyelmébe ajánljuk a derék kis művészgárdát.

— Milyen időnk lesz? M e t e o r írja: Már csak a 20-ik csomópont mutat a bolygók részéről erős jellegét és a 25-iki, ha a jelenlegi messze eltérő fáklyas mezőkkel bír, nagy följárás a Napon akkor is megmarad. Májusnak a meleg jellege a terményekre igen kedvező lenne, ha közben néhány ciklonos jellegű tömör fölcsoport mutatkoznék a Napon, mert ebből kifolyólag szaladó esőkben lenne térszűk, amelyekben jég is lehet ugyan, de általában mégis hozzá járulna a remélhető csapadékkal, a termények elmaradt gyors fejlődésére, mert május hó 2-iki és 8-ik negyedében csak a 20 ki csomópont ígér bővebb esőt s azután a 25-ki, a midőn esetleg vihart, vagy nagyobb jégesőt is kaphatunk, követően némileg változatos idő következik. A meleg fokozásával egyáltalában a meleg hiánya miatt, mint az a mult évben volt, e nyáron nem fogunk a fűrdők és nyaralók panaszokodhatni. Május még hátralevő csomópontjai: 16, 20., 23., 25., 30 ra csak. A 16-ik száraz, a 20-ik csapadékos, a 25-ik hűvös esetleg esős, vagy zivataros jelleggel.

— Arany János nótái A nálunk is előnyösen ismert és itteni hangversenyeken való szereplései alkalmakor nemes művészetéért sokszor lelkesen megtapsolt A r a n y János vásárhelyi hegedűművész saját szerzeményű gyönyörű népdalait most füzetes vállalatban adja ki. A vállalat első füzete: A r a n y J a n o s n ó t a i című most jelent meg. A füzet 12 szebbnél-szebb népdalt tartalmaz, melyek között a legelső népszerűségére kétségtelenül a Hej cigányok ha a r o z s á m l a t j a t o k e című gyönyörű népdal tarthat igényt. A füzetek ára 2—2 korona és Szentesen, mint kizárólagos bizományossal, a Stark-féle könyv és zeneműkerkedésben kaphatók. A dalfüzetet szivesen ajánljuk a zenekedvelők figyelmébe.

— A túl a kurcai népkert vendéglőjét B o r s o s Antal egy hete megnyitotta. A vendéglő kellemes szórakozó helye lesz bizonyra az idén is a közönségnek, mert a bérlelő mindig friss csapalós sört, tiszta italokat és jó hideg ételeket szolgáltat ki vendégeinek.

— Kiss szerencsése nagy! Miért legnépszerűbb e szó az egész országban? Vegyen egy sorsjegyet a Kiss bankházban, akkor meg fogja tudni! A Kiss bankház nagy előnyöket nyújt a közönségnek, eddig annyi milliót fizetett ki kézpénzben t. vendőknek, hogy ma hazánk legnépszerűbb osztálysorsjegy főelárúsító helye. Húsz már május 21. é! Ajánlatos t. olvasóinknak, hogy tegyenek szerencsekiérletet és vegyenek a teltjesen megbízható és előlékony Kiss Károly bank házában, IV., Kosuth Lajos utca 13. sorsjegyet, mert Kiss szerencsése nagy!

* A Szent László Püspök. hévíz-gyógyfürdő (Nagyvárad mellett) csúszos, kőszvényes és csonttöréseknél Hazánk legelső fürdőivel egyenrangú és biztos gyógyhatású, számos és tőgy forrásaival kiss fekvése és

ozonadás levegője által kellemes üdülő helyül szolgál annál is inkább, mert Kornács János, a fürdő érdeműs bérlelője méréselt fürdő, lakás árak kitűnő és futányos étkedések. Alaudó fürdőorvos, változatos szórakozás és előhangú zenekarról mindenkor gondoskodik.

— Bezárt iskolák. L á s z l ó Vilmos dr. főorvos hivatalos jelentése szerint a városban a kanyaró járvány olyan mértékben lépett fel, hogy tovább terjedésnek megállítására a legszigorúbb óvintézkedéseket kell foganatosítani. Ennekelgva egyelőre két katellikus iskolát: B u g y i Károly és B u g y i Ferenc tanító iskoláit — további intézkedésig bezárták

* Ha cipő, legyen fekete és ha cipőkrem, akkor legyen NOXIN a kulccsal. Az egész földkerekségen ismerik a NOXIN cipőkremet, amely a bőrnek maradó, tükör fényes, éjfelete színt ad s emellett tartóssá is teszi. Magyar ember találománya a NOXIN, HOCHSINGER TESTVEREK gyártják Budapeston, Rózsá-útea 85. Kapható minden jobb üzletben.

A lesóványodást

meggátolja, a testet, a gyermek húsát egészségessé, erőssé fejleszti a SCOTT-féle Emulsió. Ez a szer a legjobb gyógyító-és erősítő táplálék gyermekek részére, és az Ön gyermekét is meggyógyítja, mint ahogy sok ezer gyermek fejlődéséi elősegítette. A gyermekeknek életkedvet kölcsönöz. Ha betegedik a gyermek, úgy azonnal adassék neki



SCOTT-féle EMULSIÓ

Minden úvegben egyenlő finom hatásos alkotórészekből összeállított SCOTT Emulsió van, mindíg egyenlő, a tudományos világ előtt elismert adagokban. 12 Egy eredeti úveg ára 2 K. 50 fillér. Kapható a gyógyszerárakban.

FOULARD
NYERS bast
CHINE
SKÓT

SELYEM

és „Henneberg”-selyem 60 kr.-tól fejjebb, bérmentes és vámentes. Minta postafordulattal.

Megrendelések bármely nyelven intézendők: an Neidenfabriki, Henneberg in Zürich. (4.)

Városházépítési-ápróságok.

1. Kalap- vagy csizma?

A városházépítő bizottság legutóbbi ülésén történt.

A főispáni emlékiratban felsorolt alkotnivalókról föl a tanácskozás, meg arról, hogy a főispánt felvilágosítsák-e az emlékiratban felhalmozott — városházépítés ellenes — téves adatok igaz mibenállásáról, vagy ne?

Megszólal S z e d e r János bizottsági tag.

— Mégis csak különös, mondja, hogy mikor csizmam sincs, kalapom sincs és én — mert a lábam fázik, eszimat akarok venni, — a szomszédom csak azért is arra akarjon szorítani, hogy — de bizony n e c s i z m á t v e g y e k e l ő s z ő r , h a n e m kalapot

2. Falon az ottomán.

Vándorló kárpitós toppant be — bizony sok-sok évvel ezelőtt a szomszédos Kunszentmártonba. Nem kéregetett, — munkát keresett.

Beállt hát többek közt egy előkelő csemegekerekedésbe s kínálkozik, hogy — átutaztában ottománt csinálna az üzleti irodába.

Az alkú hamarost létrejött s a kárpitós euzuzával szép formájú ottománt rajzolva az iroda falára, hogy olyan lesz az ő remeke, eltávozott.

Másnap reggel beköszönt a kereskedőhöz, előleget kért a ottománhoz való anyagra, mert az ő szegénységétől erre se telik.

A kereskedő ad neki tíz forintot, a kárpitós zsebre gyűri a pénzt, elmegy és — azóta se látták Kunszentmártonon.

A tíz forint elásozott.
De ott maradt a talon a — szépen rajzolt ottomán.

Igy álunk Szentesen a városházépítéssel. Kidobtuk eddig vagy tizenhatezer koronát, rá is fogunk még fizetni előre ki se számítható ezer koronákat és — lesz egy szépen megrajzolt városházánk, tveg alatt, rámába foglalva, a polgármesteri hivatalban.

3. A dögleletes Szentes.

A híres — nevezetes főispáni emlékiratban úgy füst ez a mi Szentes városunk, mint valami dögleletes lúzfészék, melyben a bacillusok miriadjai kavaregnak a zöld bekalencsés beürterületi mocsarak és a rondaságba fulladó útké fölött, vész,halált és pusztulást terjesztve maguk körül.

Szentes város érem-képének sötét hát lapja ez.

Az érem kép másik lapján pedig ott fénykeddig egy díszokmány, melyet ez a dögleletesnek kikialtott Szentes város, az egészségügy fejlesztése körül kifejtett tevékenységéért kapott se díszokmány aláírója Wekerle Sándor miniszterelnök.

Közgazdaság.

Adriai biztosító társulat Triesztben.

Ezen biztosító társulat rendes körgyűlése, melyen az elmúlt 69-ik üléstév zárszámadásai torjesztettek elő, s prilis hó 25-én tartatot meg. Az 1907-ik évi üzleti tevékenységből a következő fontosabb adatokat említjük fel. Az életbiztosítási ágazatban 11736 ajánlat nyújtatott be 73.977,214 korona biztosítási tókeről és 64.691,884 korona tókeről — az előző évinél 7.782,636 koronával nagyobb összegről — szólv kötvény állítottat ki. Az 1907. december 31-en mutatkozó állomány biztosított tókeben 392 millió és biztosított évjáradékban 1.286,037 koronára ruggott. A biztosított tókénd a tiszta szaporulat 34.104,044 korona. A befolyt biztosítási díjak összesen 17.003,179 korona; a halál és elérésel esetekben, valamint évjáradékok fejében kifizetett összegek 8.036 236 koronátigényeltek. A kamat mérsekülésére szánt ideiglenes díjtartalékok további 300,000 korona ocsátoltat. Az életbiztosítási díjtartalék az év végén 107.1582,636 korona volt. A társulat javára mutatkozó tartalékoknak 9,047,483 korona. A tőbiztosítási ágazatban 24.507,249 korona volt a díjbévetel, vagyis 1.530,621 koronával több, mint az előző évben. A szállítmányi osztályban 2,136,688 és betöréssé-biztosításokból 407,376 korona fölty be díjakban. Viszontbiztosítási díjak fejében összesen 11.957,027 korona fizettetett ki e három ágazatban, míg kifizetésekre 18.139,787 korona és a viszontbiztosítások levonásával 9,6406,606 korona fordítatot. A díjtartalékok 16.606,043 és a viszontbiztosítások levonásával 9.284,807 koronára ruggnak. Az igazgatóság javaslataira elhatározta a körgyűlés, hogy a díj-és kártartalékok dotlása után fentmaradó tiszta nyereségből 100,000 koronát az A.) mérleg rendelkezési tartalékának 1,000,000 koronára és 200,000 koronát a B.) mérleg rendelkezési tartalékának

1.500.000 koronára leendő felemésére fordít. Az osztalék részvényenként 250 koronában allapittatott meg. A társulat tartalékai a függő károk fejében tartalékba helyezett 3.258.505 koronát leszámítva 1907. december 31-én meghaladják a 119 millió koronát és pedig: Díjtartalékok (a viszontbiztosítások levonásával) 108.167.243 koron; árfolyam ingadozásai tartalékok (az 1907. évi jelentékony költség-szerű árfolyam veszteség leírása után) 1.878.952 korona; nyereség tartalékok 9.400.000 korona. A társulati alkalmazottak nyugdíj-, valamint takaré- és ellátási pénzmérának vagyona 2.285.139 koronára rug.

Magyarországi osztály: Budapest IV., Váci-útca 20. Sebestyén Henrik vezértitkár.

Nyilteér



Felelős szerkesztő: BÁNFALVI LAJOS. Kiadótulajdonos: Szentese és Vidéke könyvnyomda

477. végreh. 1908. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírre teszi, hogy a szentesi kir. járásbíró-ságnak 1907. V. 286. évi számú végzéseket-keztében Hivatalból, a Kalánibánya és koho r. v. társaság javára, Gullay Lajos, szentesi özég ellen 599 Kor. 31 f. s. jár. erejéig 1908. évi április hó 18-an foganatosított ki-elégítési végrehajtás útján lefogialt és 960. kor. becsült következő ingóságok, u. m. 20 par vastengely és 10 spárhert nyilvános árve-résen eladatnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járás-bíróság 1908. évi V. fenti számú végzése folytán 599 kor. 30 fill. tőkekövetelés, e-nnek 1907. évi november hó 1 napjától járó 5 százalékos kamatai, egy harmadszázalék váltódíj és eddig összesen 78 kor. 20 fillérben bíróság már megallapított költségek erejéig, Szentesen, végrehajtást szenvedett üzletben leendő megtartására 1908. évi május hó 18-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsaron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingosá-gokat mások is le- és felülfogialtatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120 §. értel-mében ezek javára is elrendeltetik.

Szentesen, 1908. évi máj. hó 4. napján.

Végh Sándor
kir. bír. végrehajtó.

Házeliadás.

III. kerület Sarkadi N. Antal-útca 11. szám alatti özv. Götzl Illésné-féle ház eladó, esetleg bérebe kiadó. Alku kö-tetőd. Dr. Péter Albert ügyvéddel.

Vérszegények és gyengék

igyanak

A d r i a G y ö n g y é t

vörös

Dalmát édes bort

egy literes üveggel 1 korona 70 fillérért kapható 3—3

Do bray Sándor kereskedésében.

Földhaszonbérék.

Özv. Czukor Emilné nagykirálysági

178 kishold tanya földje és derekegyház-oldalón 64 kis hold tanyaföldje folyó év Szent-Mihály napjától kezdve haszonbérbe kiadó. Bővebb felvilágosítást ad Dr. Péter Albert ügyvéd.

A magyar merkur r.-t.

bpesti bankoég hivatalos helyiségeit Andrássy-út 55. sz. alól, lényegesen kibővitve,

Budapest, V. Ferenc-József-tér

5. sz. alá (Bresham palota)

HELYEZTE A T.

Kiadó lakás.

Dr. Ecséri Lajos III. ker. Sar-kadi Nagy Antal-útca 6. sz. házánál két szoba konyha és mellékhelyiségek-ből álló lakás kiadó. 2—2

Berényi László

(pénztáros) Rákóczi-tér 28. számú, va-lamit Borza-útca 21. számú háza haszonbérbe kiadó, vagy örökáron eladó. 3—2

Csak 18 koronáért

küld utánvétellel az

Országos Postókiutiteli

Áruház

Budapest VII. Verseny-útca 2. szám

egy férfiöltönyre elegendő 3 méter finom fekete, sötétkék, szürke, vagy barna szöveteket vagy kamgarnt. 9—9

É R T E S Í T É S.

Értesitem az építettő közönséget, hogy nállam közönséges és szabadalmazott tetőcserep azonnal szállításra, bármily mennyiségben olcsó áron kapható. A Tiszán jó minőségű száraz hasábos bükük tű-ziřám megérkezett.

Csépléshez ajánlok elsőrendű lupényi darabos szenet. Egész waggont és kisebb mennyiséget.

A jövő téltre pedig legszeszgyári Coaksot lehet nálam előjegyezni.

Székely József,

fakereskedő.

Pártoljuk a **HAZAI** kereskedelmet!

SZÉN-, KOKS-, BRIKET-

kovácsszén- és antraczit-fogyasztók,
gazdák, gyártelepek, kereskedők, intézetek — mielőtt
szükségletüket fedezik, — bizalommal forduljanak 10—8

RADNAY KÁROLY özéghez

Budapest, Váci-körút 18.

ürgöny-c zim: ANTRACIT, BUDAPEST.

Legkifünbb minőségek, különle-
geségek, összes ipari, gazdasági
és házi célokra.

Interurban
telefon
164.

Gőszántára és eséplésre rende-
léseket későbbi szállásra má r
m o s t feladni kérem.

A Körös-tisza-marosi ármentesítő és bel-
viz szab. társulat bábocka-mindszenti
szakasz-igazgatója.

384|1908. sz.

Hirdetmény

A Körös-tisza-marosi ármentesítő és belvizesabályozó társulat bábocka-mindszenti szakaszán ak védgátjain a lucerna kaszálókknak és egyéb fűter-
mésnek ez évi november 1-ig terjedő használata a magtermelés (és legel-
tés kizárásával — 100 vagy 200 mé-
teres szakaszokban, nyilvános árverés útján, azonnali készpénz fizetés mel-
lett a helyszínen a legtöbbet ígérők-
nek folyó év május hó 11. 12. és 13-ik napjain bizottságilag haszonbérbe fog adatni.

Az eladás sorrendje a következő:

1. Május 11-én reggel 8 óra-
kor a bábockai alvó gátrész a pap-
gáti órház feletti elágazástól kezdve
a bábockai felső határig, azután a
mortani védvonal az új bábockai-gát
felső végpontjától kezdve a Tűzkö-
vesi órházig, délután a Tűzkövesi ór-
háztól a teési magas partig.

2. Május 12-én reggel egyket-
ted 9 órakor a Szegefűcsárdánál
kezdve a Kurca-toroki órházig, délu-
tán az órháztól a szegvár-szentesi
határig.

3. Május 13-án reggel egyket-
ted 9 órakor a szegvár-szentesi ha-
tártól kezdve a Böldi révig, délután a
Böldi révtől a teési magas partig.

Szentesen, 1908. Április hó 30-án.

3—3 Schneider József
h. igazgató szak. mérnök

NOXIN



60—11 Minden jobb üzletben kapható.
Hochsinger Testvérek
B U D A P E S T.

Kiadó lakás.

Kiss Sámuel III. kerület, Bálint
útca és Kossuth-útcái ujjon n épült
sarokházában, egy 3 szoba, előszoba,
fürdőszoba és az összes szülőkés mel-
lék helyiségekkel, valamint vízvezeték-
kel is ellátott útcái lakás bérbeadó és
azonnal elfoglalható.
Értekezhetni lehet a tulajdonossal
a helyszínen 3—1

Kiadó föld.

Ösv. Rácz Ferencné nagy-
tökei és a veresegyházi ta-
nyaföldjei Szt. Mihály naptól
kezdve

haszonbérbe kiadók.

Értekezni lehet III. ker. 1
sz. a Petőfi-kávéház mellett.

Kiadó lakás.

Nagy Imre I. kerület Horváth
Mihály-útca 19. sz. házánál négy
útcái szoba, konyha, spájz és
pince kiadó, azonnal elfoglalható.

3—3

BENZINMÓTOROK

Köolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, útimozdonyok, gőzcseplőgépek, ara-
tógépek, teljes malomberendezések, talajmivelő eszközök, stb.



Kívánatra szivesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

20—11



A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE,
B U D A P E S T Váci-körút 82.

A szépség egyik főkelléke A SZÉPARCZBŐR.

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni.
a FÖLDES-féle C 5-1

MARGIT-CRÉME

csodás hatású arckemőcs használata által.

A Margit-crème rendkívül finom, kellemes síkosságú, felszívódó, kedves illatú vegyszer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behízelegi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha, bársonyszerű tapintatot ad, 10 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztatlanságot.

Elsőségs tulajdonsága ezen krémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, tényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermeked üdéséget, teliséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer.

Leglényesebb előnye, hogy higányt, olmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 kor., kis tégelynek 1 kor. Margit-zsappan 70 fill. Margit-puder 1 kor. 20 fill., Ma git-fogpép 1 kor., Aróviz 1 kor.

Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.

Készíti: **Földes Kelemen** gyógyszerész. Aradon.
6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Hamisítványoktól óvakodjunk!

Utánzóktól óvakodjunk!

A
Földes-féle
Margit-
Crème
Kapható:
Várady Lajos
Sámuel Béla
Ifj. Várady L
Derecskegy
Mihály

LIPIK Szlavóniában

Vasút-, posta és távírda állomás.

Elsőrangú fürdőhely.

Egyetlen földtartalmú alkalikus hévíz (84° C.) Európában. Paratán gyógyhatása a tápcsatorna és a vizeleti utak összes hurutos megbetegedései, húgysavasától, köszvény, csúsz és ischias, görvélly, angolkór és a összes vérbetegségek ellen.

Ivókúra. Hévízes fürdők 3-2 Vízgyógyintézet. Inhalatorium.

A fürdőhelyen 10 kiváló orvos működik. Kivonatna prospektussal és bővebb értesítéssel szolgál A fürdőigazgatóság.

Eladó birtok

Szegvár és Szentes között a Sági Gát közelében elterülő »kontra« birtokból 70 hold egy tagban, valamint kis parcellákban is kedvező feltételek mellett érők áron eladó. A birtokban 60 hold kifogálatlan fiatal lucernás van.

Ugyanottan egész nyári használatra; valamint az első vagyis egy kaszálásra első rendű lucernások vannak jutányos áron használatban kiadók. — A bérelni, illetve venni szándékozók a helyszínén Kovács József tulajdonostól bővebb felvilágosítást nyerhetnek. 3-8



CLAYTON & SHUTTLEWORTH^{LD}
Budapest, Váci-körút 68,

(által a legújtanosabb árak mellett ajánlatnak):

Locomobil és gőzcseplőgépek,

számkaszalozók, járgány-cseplőgépek, löhőre cseplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, repavágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalomok, egytemes szél-ékek, 2- és 3-vasú ékek és minden egyéb gazdasági gépek.



Szent László (Püspök) hévíz-gyógyfürdő

Nagyvárad mellett, Kernáts János fürdőberlő kezelése alatt.

Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól fél-, kocsin háromnegyed órai távolságon Május-angusztus hónapokban naponta 12, vasárnap és ünnepeknapon 15 vonat közlekedik Nagyváradból. A vasúti állomás a fürdőtelepen van. — Az európai hírű 41 C. meleg forrászetes hévíz javalma van: az izületek és izmok osztoz bántalmainál, idült és különösen savas izületek lókoknál, esontörések és különösen visszamaradt vastagodásoknál, köszvénynél s annak különböző alakjainál idegbajoknál, melyek reumatikus alapon keletkeznek (ischiasnál), különböző borbajoknál, végre női bajoknál; belsőleg: heveny és idült gyomerbántalmak, májbajok, vesekövek esetében. Állandó fürdőorvos: NAGY IGNÁC dr. — A különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák napi ára egy korona husz fillér 6 korona között változik. Gyógyterem (Kursalon) hirlappokkal, zongora, könyvtár és tekeasztal. Terrassok szép kilátással. Éttermek, cukrázda, setályhelyek a fürdőtelepen és a mellette elterülő 5 s e r d ő b e n. Az erdőben jó tekepálya és lawa tenisz. — Öt tükörfürdő és három kádfürdő kivál módfürdők is vannak rendszeresítve. Fürdők 40 fillértől egy korona husz fillérig. — Elsőrendű, kitűnő zenekar. — Telefon összeköttetés Nagyváradal. — Villamvilágítás. A legszebb kirándulás és szórakozási hely. — Konyha és vendéglő a bérő saját vezetése mellett. — Prospektust kivanatna küld a fürdőkezelőség.

ELŐPATAK

gyógyfürdő

kiválóan jó eredménnyel használható a gyomor, vesé, hólyag és a méh hurutos bántalmainál, máj- és lépajoknál, köszvény és csuszal, altesti pangásoknál, valamint bármely az idegesség alapján rejlő betegségekben.

A nagyhírű előpataki gyógyvízek orvosi javaslat szerinti ivása, összeköve a megfelelő és itt feltalálható kisegítő gyógyszerekkel (meleg és hideg fürdők, vízgyógyintézet kezelés, masszáz, svédorna, diétikus étrend) rendkívül kedvező eredményt mutat fel.

Fürdő-idény: május 15-től szeptember 15-ig. Vasúti állomás: Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó ócsó kocsiközlekedés van Lakás, ellátás ócsó és választékos. Az elő- és utóidényben (május 15-től június 15-ig és aug. 20-tól szept. 15-ig) a gyógy- és zeneidjnak fele fizetendő, lakosok 50 százalékkal és ellátás is sokkal olcsóbb.

Az előpataki ásványvíz, mely a szénasűdős, égvénye: vasas vizek között első helyet foglal el, mint gyógykezelő, hánál is használható és idült, kellemes ízzal tisztán vagy borral vegyítve, nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön évenként egy millió palacknál több került forgalomba. Széküldési hely: Előpatak, de kapható a legközelebbi városban és nagyobb kereskedésben.

Prospektust kivanatna ingyen küld az igazgatóság.

Védjegy: „Horgony!”

A Liniment. Capsici comp.,

a Horgony-Pain-Expeller

egy részének bizonyított kísérlet, mely már több mint 30 évtől kezdve, fájdalomcsillapító szernek bizonyult kétségbe, csuszal és megfűléses... néli betegségekben használva.

Figyelemreterjes. Silány hamisítványok miatt bevasárlások orvatosok legyenek és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegygel és a Richter cégjegyzékkel ellátott dobozban van csomagolva. Am üvegekben K — 80, K 1.40 és K 2. — és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerész, Budapest.

A Richter Gyógyszerárak az „ARANY ORSZÁGOSZÁG”

Prágában.

Elisabethstrasse 6 neu.

Mindennapi szétküldés.

LEOPOLD GYULA
 Budapest, Erzsébet-körút 41.
 200 apró
 Máshol is kapható!

GARVENS-SZIVATTYUK
 rendkívül olcsók,
 csak elsőrendű minőség.
 Kérjen határozottan!
Garvens-szivattyut
 Garvens-művek, WIEN XX/2.
 Lovászok magyarul és németül. Árjegyek ingyen és bérmentve.

TYUKSZENHALÁL
 A legjobb és legerősebb
 sósborosz az
ERŐ SÓSORSZESZ
 ára 2 K, 1 K és 20 fillér.
 Postán szállítja utánvét mellett a
KOSMOS
 GYÖR, BAROSS-UT.

Csemege-konzervek
 BARTA-féle erdei gyümölcskonzervek, szőlő, szőlő, gomba, hagyma- és kizsolt-konzervek, ananász borovirágok.
BÉLHURUT
 (hasmenés), gyomorbeteg legjobb gyógy-
 szer a BARTA-féle festett Sárga-
 gyögyör, kapható gyógyszerárak-
 nál. 1 óráig 8 K-ot bérmentve szállít
 kérésre azonnal is a
Felkai Konzervgyár, Barta József
 Felka (Borsod-Abaúj). - Kérjen árjegyeket!

VÉRSEGENYVŐ, ÉTVÁGYTALANSÁG, IDEGENSÉG
 gyógyítására a leghatásosabb készítmény **ERZSÉBET-féle**
TOKAJI CHINA-VASBOR.
 Rendkívül kellemes ízű, erősíti, tisztítja a vért.
 Kis Öreg ára 2-20 kor. Nagy Öreg 4 kor. Kapható gyógyszerárakban.
 Postán küldi: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kalvin-ter.

PLATSCHEK VILMOS
 elismert legelsőbb, legszelebb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
 Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

RIVOLI
 lényegében az és testkésztő műtermében
 BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 30.
 készítenek csak elsőrendű művészi
 kiválóban lényegében művészi, szívesen
 és elajándékoznak. Másolatok szívesen,
 hársnyira, fára, elefántcsontra stb. Bros, fűzők, tü stb.,
 apró üvegterményekkel. Porcelánba öngött fonyókák sár-
 kővekre stb. Miről küldjen ingyen és bérmentve árjegyeket?

DIGESTOL GLÜCK
 a legkiválóbb emésztőpor



Doboz 2 kor.
 Postán szállítja utánvét mellett a
POSTAL SZÁLLÍTÁS „FÉNER GALAMB”-GYÓGYSZERTÁR
 BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRÚT 63
 Kapható minden gyógyszerárakban és drogeriákban.

FICHTENIN
 Megtehető haladás!

a legértékesebb, szabadonálló vért, mely mindenteljesen
 ges a takarásban egy, mint mindenféle betegség, vér-
 és levetételek és egyéb kör- és rohamoknál kártevő állat-
 ként és azok pótlásául szolgál.
 Legnagyobb értékű vértörő anyag és darab ellen-
 szelvény. Használati utasítás szívesen való előadás mellett birtokolt
 a kórházak számára.
 Vasorvosi készítmény Magyarországon kizárólag
DIAMANT és VADAS
 Budapest, VII., Dávidkő-utca 36. - Telefon 21-31.

BOGDANY
 szerencseje páratlan!
 vasaroljunk osztály
 sorsjegyet csakis
BOGDANY S.
 osztály sorsjegykötet r. t. máj
 BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 20.

Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA
 6 nap alatt Melenk hat.
 — Tréning K 1-20 —
 Dr. KOVÁCS gyógygyára
 Budapest, Gyár-utca 17.
 „Vetere-útszék” ingyen.

Ha fáj a feje használjon
 aonnal
Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,
 mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.
 1 doboz 1 kor. 20 fillér. — Minden gyógyszerárakban és drogeriákban kapható.
 Főár-
BERETVÁS TAMÁS Gyógyszer-
 társulat KISPEST, Rákóczi-
 utca 2.
 Ingyen postán szállítja 8 doboz rendeléskor.

PARIS Szalóda
 Szálloda: Simon Pál
 Budapest, VI., Váci-körút 28. sz.
 100 szoba 2-20 K-ig kellemes, klimatizált
 és villanyvilágítású szobák. Fürdő,
 kávéház, kávéház, színpad. Világos rend-
 rendeltetési sz. Szívesen pályaudvarok és
 hajók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?
Schuller Kaszinó-éttermében
 VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.
 Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

Dr. KOVÁCS J.
 homoptikai rendelő-intézet
 1822 betegségekben
 szenvedők számára
 Budapest, Váci-körút 18. 33.

KATZER
 színes és fekete kárpitok, szőnyegek,
 függönyök és kárpitok készítése
 világon elismert kárpitok.
 Első és legnagyobb
 műhelyek ezen a vidéken.

MIT IGYUNK?

hogyan egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

Minden külföldi főtőlűm! **hazánk természetes szénsavas vizet királya** **A mohai ÁGNES-Forrás** Milleniumi nagy örömmel kitüntetve. Kitűnő asztali, bor- és gyógyvíz a gyomorbeteg

rögtön megszűnteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbetegségeknek. Mint természetes szénsavdús ásványvíz, töltetlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsav tartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógsóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb **GYOMOR-, LEGCSŐ ÉS HÜGYSZERI BETEGSÉGEKNEK.**

Azért tehát
 Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha gyomor-, bél- és légszűrtől szabadulni akarunk. **Dr. Köly**
 Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha a vesebet gyógyítani akarjuk. **Dr. Kovács**
 Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állnak be. **Dr. Gebhardt**
 Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha májhajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk. **Dr. Glass**

Háztartások számára másféltérsenél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval teltített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse.

Kedvelt borvíz. Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. **Kedvelt borvíz.** **Olcsóbb a szódavíznél.**

24-8 **Főraktár: Eisler Lajos és ifj. Kovács Sándor uraknál.**

„SZENTES és VIDÉKE“

SZERKESZTŐSÉGE ÉS HIRLAPKIADÓHIVATALA
 KOSSUTH-UTCZA (GÖRÖG-UDVAR)
 ELŐFIZETÉSEKET ELFOGAD — HIRDETÉSEKET
 VALAMINT NYILTTÉRI KOZLEMÉNYEKET A LEG-
 JUTÁNYOSABBAN SZÁMIT FEL.

Menyegzői

és

Báli meghívók, Fáncrendek

Diszokmányok

Könyvek, Folyóiratok,

Szalag-aranyozás

Diszmunkák több színnyomásban és

Gyászjelentések

Gyászszegélyű névjegyek

Izlésesen, olcsón és gyorsan készülnek.